

文化节精彩纷呈 平凉人乐在其中

“平凉大戏你去唱，扬州小调我来哼”，首届上海市民文化节帷幕刚刚拉开，平凉社区好戏连台，社区歌舞团队展示、书画艺术切磋、民间收藏交流、读书征文比赛以及剪纸、扎灯等非物质文化遗产传承培训……众多贴近平凉社区的特色文化活动受到了社区居民的欢迎。开幕至今近一个月来平凉社区就有近27000人次参与，在文化节中享受快乐。

首届上海市民文化节旨在全民参与，共享文化带来的精神大餐，社区文化中心更是为有“文化梦”的市民搭建展示自我的舞台。本届市民文化节多项活动贯穿全年，社区文化活动中心也将分别以春、夏、秋、冬，按季节编排各具特色文化节目单以满足不同兴趣爱好的市民前往演绎自己的“人生秀”和“舞台梦”。 ■胡海宝 陈凯庭 文/摄



1、爱好收藏的社区居民拿出自己的珍宝，请专家现场鉴定

2、共同参与美丽平凉首届市民文化节，开幕式上阿姨妈妈再现了婀娜多姿的身影

3、参加亲子活动的小宝宝在家长的陪同下，和社区早教辅导站老师一起互动游戏

4、社区摄影爱好者创作的“多彩文化，幸福平凉”摄影作品吸引众多社区居民驻足欣赏

5、爱好气功强身的社区居民跟随辅导老师一招一式学得认真

6、书画会友，社区书法爱好者认真观摩，互相切磋

7、怀一小学的少先队员们在画布上用彩笔描绘着心中的美丽平凉



4

5

7

“治污能手”翟文妹



或许有很多人并不知晓，在平凉社区居住着许多曾为国家建设作出重要贡献的老劳模。对于新中国而言，劳模这一群体，是时代精神和民族品格的最佳诠释者和有力承载者。岁月变迁，当年曾为我们的城市挥洒汗水的劳模都已步入暮年，渐渐淡出人们的视线，但他们曾在平凡岗位上用勤劳与智慧谱写的劳模精神将永远激励着一代又一代人。翟文妹就是其中之一。

翟文妹今年69岁，家住许昌路899号。当笔者刚踏入明园村大楼，她和她的爱人已经在门口笑脸

相迎了。翟文妹干练精明，话语虽不多，但说起话来，字正腔圆，言简意赅。翟文妹原为新沪钢铁厂的高级工程师，也曾被人亲切地称为“治污能手”。新沪钢铁厂曾坐落于荆川路，周边是人口密集的居民住宅区。由于无法忍受废气烟尘的污染，附近许多居民联名给有关部门写信。翟文妹义无反顾地挑起了治污重任。经过几年的研究、攻关，解决了烟尘污染问题。1982年，翟文妹被评为全国三八红旗手，1983年、1985年两届上海市劳模。提起这些荣誉，笔者称赞她是环保事业的先驱者。翟文妹连连摆手，说道：当时没想那么多，只是觉得钢铁对国家建设发展非常重要，就想利用自己的一点专业技能解决下实际问题，既不耽误国家建设又不影响周围居民的生活。

1997年，新沪钢铁厂关闭，翟文妹也光荣退休了。闲不住的她还在宝钢集团劳模协会继续发挥余热。2005年，翟文妹身体欠佳，两次患脑出血，一度半身不遂，住院治疗。翟文妹笑侃道：“身体不

行了，这回真是退下来了。”出院后的翟文妹在家人的悉心照料下，逐渐康复，走路虽不利索，但生活起居已能自理。聊起她的晚年生活，翟文妹很满足。她说，平时街道、居委会都很关心她，街道每年有体检，每天有钟点工为她提供家政服务。逢年过节，街道领导和宝钢集团领导都上门来探望，尤其是2011年春节，区委书记陈寅也来到了翟文妹家。言谈中，陈寅书记握着翟文妹的手说：“您当年为国家建设做出了那么大的贡献，我们不能忘记您！”说起这些，翟文妹感动不已，眼里还泛着点点泪花。

临别时，翟文妹执意要把我们送下楼，一边走一边还叮嘱：我的身体不错，不用记挂，社区还有别的老劳模，希望你们多关心他们。夕阳西下，翟文妹暖暖的笑容一直留在笔者的脑海中。 ■束佳麟

居委干部抢救九旬老人

家住齐齐哈尔路598弄小区的徐阿婆是一位90高龄的老人，小区里的居民都叫她好婆。好婆性格开朗、活动自如，每天会自己走下楼到社区中心小花园晒晒太阳、和社区老人聊聊天什么的。事情就发生在好婆去晒太阳的途中。

4月14日早晨，刚刚下过雨，太阳露出了笑脸。好婆依旧准时出发，前往社区中心小花园。可能是好婆走得太急或是路面被雨水浇过有点湿滑，突然，好婆摔倒了，面朝地面倒下，瞬间血流满面。小区里的人们吓傻啦，愣在一旁不知所措。

这时一位中年男子飞奔而来，顾不得衣服被血水弄脏，一把托起好婆，一面为老人擦去脸上的血水，查看伤情，一面叫附近的居民打120急救电话，再让旁边的居民想办法通知好婆的家人。他沉着、冷静，有条不紊地处理着这起突发事件。旁观的居民发出了赞许的声音，纷纷称赞这位中年男子，这时，不知是谁说了句，“他是新进的居委会干部，民

政主任嵇伟斌同志”。不错，他正是锦杨苑居民区民政主任，在走家入户时看到了这惊险的一幕。好婆的儿子赶来了，握住嵇伟斌的手，说到“太谢谢你啦，若不是你及时处理，还不知我妈妈会怎么样呢，谢谢，谢谢啊！”小嵇露出憨厚的笑容，对好婆的儿子说“这是我应该做的。”多么朴实的一句话呀，没有过多修饰的语言，却把居委会干部爱护居民的形象深深印在了小区居民的脑海里。

后来，嵇伟斌又帮助好婆的家属把好婆送到医院，做了全身检查，在医生告诉他们好婆身体无大碍的情况下，嵇伟斌才放心地离开，这时已经夕阳西下了。故事就讲到这里，让我们为默默战斗在第一线的居委会干部的大公无私、奉献精神而骄傲、自豪吧！ ■李宜军